高邮市2021-2022学年高一上学期期中学情调研

地理试卷
（满分：100分    考试时间：75分钟）
一、单项选择题：共30题，每题2分，共60分。每题只有一个选项最符合题意。

2021年4月27日，“超级月亮”首次现身夜空，此时的月亮看上去更大、更圆(图1)。读图回答1～2题。
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1.比“超级月亮”所属的最低级别天体系统高两个级别的是（    ）
A.地月系


 B.太阳系


C.银河系
       D.总星系
2.与地球相比，月球更容易遭受陨石袭击的原因是（    ）
A.离小行星带更近
                    B.无大气层的保护
    
C.地球的保护

                    D.月壳表面硬度低
“天问一号”携“祝融号”火星车于北京时间2021年5月15日7时18分成功登陆火星，5月19日传回第一张登陆火星照片。图2为“火星车导航地形相机拍摄的照片”。读图回答3～4题。
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3.若同一颗小行星以相同姿态分别撞向火星与地球形成甲、乙两陨石坑，则（    ）
A.甲>乙，火星上大气密度小             B.甲>乙，火星的质量大
C.甲<乙，火星表土软弱                 D.甲<乙，火星距小行星带近
4.火星上的夜晚可能观察到（    ）
A.金星遮住火星的卫星                  B.地球在小行星中穿梭

C.美丽的银河横跨星空                  D.圆圆的月球挂在天空

太阳能树由金属树干和树枝组成，树枝由太阳能电池板组成（如图3）。太阳能电池板将所收集到的太阳能转化为电能，通过USB接口提供给智能移动设备。读图回答5～6题。
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5.太阳能树可说明太阳辐射为（    ）
A.太阳内部核反应的能量来源     B.人类生产、生活的重要能量来源
C.产生“极光”现象的原动力     D.促进地球上水、大气、生物活动和变化的主要动力
6.我国下列省区（地区）最适合安装太阳能树的是（    ）
A.甘肃
        B.吉林
          C.江苏        
D.河南
图4示意我国某区域冬、夏季日照时数空间分布。读图回答7～8题。
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7.下列四地中冬、夏季日照时数差异最小的是（    ）
A.①             B.②             C.③             D.④
8.根据图中信息判断，下列四地中最不适合建太阳能发电站的是（    ）
A.①             B.②             C.③             D.④
图5为“太阳大气层结构图”，读图回答9～10题。
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9.关于太阳大气层各层的说法正确的是（    ）
A.①层会突然出现增亮的斑块                  B.③层内核聚变反应剧烈
C.②层会突然出现暗黑的斑点



  D.①层亮度最亮但温度低
10.当③层的高能带电粒子流高速冲进地球两极地区的高空大气层时，会产生（    ）
A.气候异常       B.极光现象       C.长波通信中断       D.磁暴现象
2021年4月29日11时23分，“天和核心舱”在我国海南文昌卫星发射基地发射升空，标志着我国正式迈出了空间站建设的第一步，其空间位置如图6所示。据此完成11～12题。
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11.对“天和核心舱”与地球站通信联系干扰强度最大的是（    ） 
A.磁暴现象         B.太阳辐射         C.大气运动         D.耀斑爆发
12.“天和核心舱”工作时利用的主要能源是（    ）
A.电能            B.太阳能            C.核能            D.生物能
地层是具有时间顺序的层状岩石，一般先形成的岩层在下，后形成的岩层在上。图7为“不同地层中的化石景观”，读图回答13～14题。
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甲 蕨类植物化石


          
      乙 三叶虫化石
丙  煤炭化石

                     
  丁 恐龙化石
13.含有以上化石的地层，形成的先后顺序是（    ）
A.甲—丙—乙       B.乙—甲—丙       C.丙—丁—甲       D.丁—乙—丙
14.乙化石代表生物灭绝的地质历史时期是（    ）
A.古生代末期       B.中生代早期       C.中生代末期       D.新生代早期
图8为“某沿海地带沉积岩(物)分布示意图”。读图回答15～16题。
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15.该海域面积与古地质时期相比，应该是（    ）
A.没有变化          B.前面回答都不对          C.增大          D.缩小
16.岩层的古老程度为（    ）
A.a层最新          B.b层最老          C.c层最新          D.一样老
2021年9月16日04时33分，四川泸州市泸县发生6.0级地震，震源深度10千米，多地震感明显。地震导致2人死亡，居民房屋倒塌35处。据此回答17～18题。
17.此次泸县地震的震源位于（    ）
A.上地幔           B.地壳           C.软流层           D.下地幔
18.地震发生以后，建筑物并不会马上倒塌，一般都要间隔约12秒，这就是地震救援领域所说的“黄金12秒”，在这12秒中人们可以决定是躲是逃。根据所学知识推断“黄金12秒”确定的依据是（    ）
A.横波和纵波的传播介质差异              B.建筑物的抗震系数
C.横波和纵波的传播速度差异              D.人体对紧急事件的生理反应能力
图9为“云南省元阳梯田景观图”。读图回答19～20题。
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19.图中包含的地球圈层有（    ）
A.大气圈、岩石圈
                     B.大气圈、岩石圈、生物圈
C.水圈、大气圈、生物圈   
             D.水圈、岩石圈、生物圈、大气圈
20.关于图中各圈层特点的正确叙述是（    ）
A.生物圈即指地球表层生物的统称
     B.四大圈层都属于地球的外部圈层
C.岩石圈由地壳与软流层共同组成
     D.大气圈被称为地球生命的保护伞
2017年9月25日至9月28日期间，微信变动了启动画面，位于中间的图像是由离地球36000千米高空的“风云4号”气象卫星拍摄获得的（如图10）。读图回答21～22题。
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21.该气象卫星（    ）
A.位于地月系      B.处于高层大气      C.不受太阳风影响      D.属于自然天体
22.图11中能正确反映“风云4号”气象卫星在升空过程中经历的大气环境状况的是（    ）
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当地时间6月29日，印度尼西亚巴厘岛的阿贡火山再次爆发。受到火山灰的影响，巴厘岛国际机场在6月29日被关闭。读图回答23～24题。
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23.当地机场被关闭主要是因为火山灰进入到了大气层中的（    ）
A.平流层和中间层
   B.对流层和平流层     C.中间层和热层
   D.热层和散逸层
24.火山爆发后造成当地地表温度下降，其合理的解释是火山爆发导致（    ）
A.地球表面的长波辐射增强
                B.到达地面的短波辐射减弱
C.大气中二氧化碳浓度增加
                D.高纬度地区极光现象减少
利用“温室效应”原理，我国北方地区冬季可以采用大棚种植蔬菜、花卉等作物。图13为“塑料大棚农业生产景观图”。读图回答25～26题。
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25.下列不属于大棚技术对农业生产的影响是（    ）
A.有利于提高光照强度，增强农作物光合作用
 
B.有利于保持、调节大棚内土壤的水分
C.有利于充分利用太阳光能，提高大棚内的温度
 
D.有利于保持、调节大棚内空气的湿度
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26.当大棚的门打开时，门口处空气流动情况与图14中示意的空气流动情况相同的是（    ）
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A                    B                    C                    D
某同学设计了一个热力环流实验，在图15所示密封容器中左侧放置一个点燃的蚊香，中部放置一个冰块盒，右侧放置一个热水盒。读图回答27～28题。
[image: image16.png]07100-80-40 0 4080 /T




27.图示实验可以形成几个热力环流圈（    ）
A.4个
          B.3个
          C.2个
          D.1个
28.实验最不能证明的原理是（    ）
A.冷却处气流下沉                          B.受热处气流上升
C.垂直气流从低压流向高压                  D.水平气流从高压流向低压 
图16为亚洲部分地区某日11时(北京时间)海平面等压线分布。读图回答29～30题。
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29.图示时刻，下列城市最可能吹偏西风的是（    ）
A.长沙          B.西宁          C.合肥          D.南宁
30.图示时刻，下列城市风力最小的可能是（    ）
A.北京          B.西宁          C.长沙
      D.南宁
二、综合题：本大题共3小题，共40分。请按要求作答。
31.（11分）读相关材料，完成下列问题。
材料一　下表为地球、火星和木星相关数据对比表。
	
	与太阳的平均距离/108 km
	赤道半
径/km
	公转
周期
	自转周期
	质量(地
球为1)
	体积
(地球为1)
	赤道面与公转轨道面的夹角

	地球
	1.496
	6 378
	1年
	23时56分4秒
	1
	1
	23°26′

	火星
	2.279
	3 395
	1.9年
	24时37分
	0.11
	0.15
	23°59′

	木星
	5.20
	71 493
	11.8年
	9时50分
	314.94
	1 316.0
	1°18′


材料二　火星表面是一个空气稀薄且干燥、寒冷的沙漠世界，太阳风可能是导致火星大气稀薄的“罪魁祸首”。图17为美国航天局2015年11月5日公布的太阳风加速火星大气离子逃逸示意图。 
材料三　格林尼治时间2016年3月17日零点18分45秒，爱尔兰天文爱好者拍摄到一颗天体碰撞木星表面的照片（图18）。
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（1）木星在太阳系八大行星中距离太阳按由近及远的顺序是第________颗行星；一般而言，行星距离太阳越近，其公转周期就越________(填“长”或“短”)。（2分）
（2）在表格中火星与地球的数据比较接近的是_____________、________________。（2分）
（3）火星表面的温度比地球的________(填“高”或“低”)。原因是_________________
________________________________________________________________________。（3分）
（4）地球上的大气没有像火星那样被太阳风剥夺，原因是_____________________。（2分）
（5）木星被称为“地球的盾牌”，保护着地球等其他星球，原因是__________________
________________________________________________________________________。（2分）
32.（15分）读“大气的垂直分层示意图”（图19）和“某地的气压状况图”（图20），图20是图19中的A层某地，该地位于北半球，图20中3、4、5位于等压面上，1、2位于等高面上，据此回答下列问题。
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（1）图19中，A为______ 层，C为______ 层。（2分）
（2）图19中，B层是航空的理想空域的原因是                                     

                                                                      。（3分）
（3）图20中1、2、3、4、5、甲、乙表示气压相等的代码是 ______（可多选），表示气压最低的代码是______，表示气温最高的代码是______。（3分）
（4）在图20中用箭头（“→”）绘制甲、乙之间的热力环流。（2分）
（5）若图示环流为城市热岛环流，说明____（甲、乙）地上空多云雾，其原因是        

                                                                      。（5分）

33.（14分）图21是南半球某区域850hPa等压面上等高线分布图。读图回答下列问题。
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（1）在图22中适当位置用曲线画出图21对应的高空等压面。（2分）
（2）ab间的风向为___________，其受到的力有                           。（3分）
（3）一游客在甲乙之间迎风而立，高压在其_________。（2分）
A.左后方        B.左前方        C.右前方        D.右后方
（4）图22中，若甲表示湖泊，乙表示陆地，此时处于________（白天或黑夜），产生此环流的根本原因是_______________________________。（3分）
（5）悉尼是澳大利亚著名的海滨城市，请用热力环流的原理，分析其滨海地区成为夏季重要的避暑胜地的原因。（4分）
高一年级期中调研
地理参考答案及评分标准
一、单项选择题：每小题2分，共60分。 
	题 号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答 案
	C
	B
	A
	C
	B
	A
	C
	D
	D
	B

	题 号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答 案
	D
	B
	B
	A
	D
	A
	B
	C
	D
	D

	题 号
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	答 案
	A
	D
	B
	B
	A
	C
	C
	C
	B
	C


二、综合题：本大题共3小题，共40分。
31．共11分。
	题号
	分值
	参考答案与评分标准

	⑴
	2分
	5　    短

	⑵
	2分
	自转周期　赤道面与公转轨道面的夹角　

	⑶
	3分
	低　 ①距离太阳远；②大气稀薄(或大气保温作用弱)

	⑷
	2分
	地球的体积和质量更大

	⑸
	2分
	体积、质量巨大，吸引部分可能撞向地球的小天体


32．共15分。
	题号
	分值
	参考答案与评分标准

	⑴
	2分
	 对流    高层大气    

	⑵
	3分
	该层水汽、悬浮固体颗粒、杂质等极少，天气晴朗，能见度高，气流稳定，并且少有飞鸟。 

	⑶
	3分
	3、4、5           2       甲

	⑷
	2分
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	⑸
	5分
	甲   该地为城区，气温更高，空气对流上升，水汽易凝结，加之城区受人类活动的影响，凝结核较多，所以城区上空水汽易凝结成雾或云。


33．共14分。

	题号
	分值
	参考答案与评分标准

	⑴
	2分
	

	⑵
	3分
	东风   水平气压梯度力、地转偏向力

	⑶
	2分
	C

	⑷
	3分
	白天    下垫面性质的差异（地面冷热不均，得1分）

	⑸
	4分
	夏季的白天，来自海洋的风较凉爽湿润，对悉尼起到降温的作用；夜晚来自悉尼的风较凉爽干燥，对滨海地区能够起到降温的作用，海陆风使得悉尼滨海地区白天气温低，气温日较差小，从而使其成为避暑胜地。
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图13 塑料大棚农业生产景观
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